

辽宁双城战「疫」记

新华社记者曹智、徐扬、李铮

凛冬岁末，疫情突至。
大连、沈阳两地确诊病例的数字，牵动着全国人民的心。双城战“疫”，一场大考全面推开。

采取坚决防控措施

从2020年12月15日发生疫情以来，大连、沈阳两市累计报告本土确诊病例88例。

潜伏时间长、传播速度快、涉及场景多，此次疫情来势汹汹。

人民至上，生命至上。必须采取最坚决的防控措施。

——及时封控重点地区。大连设置以金普新区光中街道为中心的核心管控圈，金普新区友谊、先进、拥政、光中和站前五个街道区域的封闭管控圈。沈阳划定约3平方公里、10.5万人的重点管控区域，实施“里不出、外不进”的硬隔离措施。

——迅速启动全员核酸检测。2020年12月31日，沈阳决定在市内9区进行全员核酸检测，对潜在感染人群进行地毯式筛查。此前，大连也进行了全员核酸检测。

全员核酸检测对溯源“排雷”十分重要。大连市卫生健康委副主任赵连说，金普新区25个街道进行了2轮核酸检测，其中5个重点街道已进行5轮核酸检测。陆续从社区和重点人群中筛查出31例阳性感染者。其中，24例感染者是经过4次以上核酸筛查发现的。

——全力救治确诊患者。辽宁省卫生健康委调集了全省最精干的流调、检验、救治力量奔赴两市。中国医科大学附属第一医院重症科16名精兵强将进驻沈阳集中救治中心。

截至1月16日24时，此次疫情沈阳、大连已有68例本土确诊病例治愈，其中包括95岁的重症患者；两市已有24个中风险地区调整为低风险地区。

我要守护我的城

1月10日，54岁的大连志愿者那君倒在了岗位上。

社区消杀、为隔离家庭服务、爬楼梯张贴封条……他连续20天奋战在抗疫一线，直到生命的最后一刻。

千千万万像那君这样的防疫“守门员”，守候着一个又一个小区街巷，书写着一个又一个“我和我的家乡”的感人故事。

这是一双令人泪目的“胖手”——

在沈阳两轮全员核酸检测中，不少市民发现，有的“大白”手肿得像个小馒头。

“那几天，沈阳零下20多（摄氏）度，好几个负责采样的同事，手都是又红又肿。”沈阳市红十字会医院康复医学中心主任赵亮说。

正是这一双双“胖手”，在关键时刻为这座城撑起了防护伞。

这是一声刺痛人心的“谢谢阿姨”——

1月2日，沈阳全员核酸检测铁西区七号街社区采样点，市第五人民医院护士刘沫涵正在紧张工作，她已经7天没回家了。

7岁女儿来做核酸采样。“阿姨，你的声音好像我妈妈！”采样后女儿的一句“谢谢阿姨”，让全副武装的刘沫涵强忍着泪。

正是一个个“阿姨”们，舍小家顾大家站立在这座城的疫情最前线。

这是一个坚守的身影——

严冬中，日月轮转15个小时，一个孤单而坚强的身影“纹丝不动”。

她叫刘莹辉，是一名社区工作者。她身穿防护服从早到晚坚守在大连金普新区金润小区的照片，感动了万千网友。“我只是做了该做的事，没什么特别的。”她说。

在沈阳、大连的公路离境通道查验点上，有数千名民警和辅警日夜坚守，逢车必检、逢人必查，坚决防堵病毒外溢。

正是一个个坚如磐石的身影，在困难中给人希望，在黑夜里给人光明。

汇聚光与热

这个冬天留给辽宁的记忆，不仅是雪和冷，还有光与热。

——疫情防控网越织越密。

面对疫情新特点，辽宁省升级了入境人员隔离管控措施，不断加派力量严格冷链产品管控、加快流调、追踪溯源，沈阳市疾控中心副主任王萍和同事们连续10多天工作到破晓。她说，疫情发生以来，每个疾控人都是这样的状态。

——身边的感动温暖人心。

1月16日，沈阳市于洪区华润橡树湾二期“解封”，居民们纷纷跑出家门，像一家人一样笑着合影留念。

在封闭中，小区6号楼186户居民以窗口为舞台，用挥动的双手、飘飞的绸带、手绘的图画，合力创作了一部短视频，以满满的正能量成了网络“爆款”。

你守着我，我暖着你。从橡树湾二期的短视频到铁西区的“大白舞蹈团”，从扔下两万元现金扭头就走的大婶，到给社区送奶茶的“匿名者”，这个冬天这么冷却又这么暖。

从风雪中合力推车，到隔离病房里参加研究生考试，在这场冬天的战“疫”中，每个拼过的人都是黎明的那道光，一样了不起。

（参与记者汪伟、郭翔）新华社沈阳1月17日电

中国打出“组合拳”严防凛冬疫情反扑



新华社哈尔滨1月16日电（记者李平、杨思琪、孙晓宇）为防止新冠肺炎疫情在凛冬“反扑”，中国一方面阻止疫情蔓延，一方面开展新冠疫苗接种，利用“组合拳”打好疫情防控歼灭战。

“乖，把口罩摘下来，不怕。”身穿防护服的护士话音刚落，9岁的男孩“泽泽”乖乖张开嘴、闭上眼，接受人生中第一次核酸检测。

“刚开始感觉喉咙有些痒，现在感觉和平常一样。”检测采样结束后，“泽泽”重新戴上口罩说。

随着近期黑龙江省出现新冠肺炎确诊病例，哈尔滨市部分地区开启免费核酸检测。在哈尔滨市香坊区和平路街道亚麻社区临时改造的核酸检测点内，居民们填写信息卡，刷身份证件，接受咽拭子采集……核酸检测有条不紊地进行。

亚麻社区主任白威说，从接到社区全员核酸检测指令后，社区人员在数小时内布置场地、调集设备，将两处核酸检测点搭建完成，每处检测点设有10个采集组。

“冰城”无眠。这个社区的两处采集点在两天时间内，昼夜不停为4500余人进行了免费核酸检测采样，成为当前中国努力防控疫情的缩影。

近期，面对一些地方出现新冠肺炎疫情的情况，中国毫不松懈做好疫情防控，遏制疫情扩散。

针对中国东北中心城市沈阳的疫情，中国政府迅速调集国家救治专家组，进驻沈阳市第六人民医院，每天对包括输入病例在内的所有患者巡诊查房，进行全面会诊。沈阳市启动应急响应，利用大数据协查手段，查找传播链条，开展密接排查隔离。

1月，河北省石家庄这座拥有1100万人口的大城市，仅用三四天时间就完成了一轮全员核酸检测。当这一消息被发布到海外社交媒体账号上后，许多海外网民对此表示赞许。

这些点赞背后，是中国政府抗疫的决心和魄力，也凝结着无数一线工作人员的心血。

1月2日晚，石家庄市藁城区出现新冠肺炎确诊病例后，当地连夜组织开展增村镇小果庄村、刘家佐村两个村的核酸检测。1月6日0时至8日24时，石家庄完成了第一次全民核酸检测，共采集样本10251875份，检测出阳性354份，检出率万分之零点三五。1月12日石家庄市又启动第二轮全员核酸检测，进一步排查风险、防止疫情扩散。

与时间“赛跑”的还有新冠疫苗接种工作。通过实施全民接种疫苗构建起免疫屏障，阻断新冠病毒传播，成为疫情防控的关键。

关键。

“肯定是要全民免费提供，这是一个大前提。”国家卫健委副主任曾益新在提及新冠疫苗接种时作出承诺。随即，北京、河北等地有序开展新冠疫苗接种工作，一些城市还按人群轻重缓急，规划出时间表和路线图。截至1月9日，中国已累计开展新冠病毒疫苗接种900多万剂次。

1月12日，打算出国务工的刘文财终于吃下了一颗“定心丸”。他在哈尔滨市南岗区先锋路社区卫生服务中心，成功接种了新冠疫苗。“先电话咨询，再网上预约，带着相关材料就能来接种疫苗了，效率很高。”他说。

中国战“疫”为全球疫情防控作出了积极贡献。世界卫生组织总干事谭德塞11日表示，很高兴与中国在新冠疫苗和病毒溯源等方面展开合作。他还表示，希望加快推进安全有效的新冠疫苗，并在全球范围内加快公平分配的进程。

新华社哈尔滨1月17日电（记者王建、侯鸣）“买啥都有，货比较新鲜，价格也合理。”黑龙江省绥化市北林区居民李明臣从超市走出来，双手提着刚刚买好的食物和生活用品往家赶。

近日，黑龙江省绥化市出现新冠肺炎疫情，多地出现与之相关的散发疫情。1月12日15时起，绥化市各小区及乡镇所在地、自然屯实行封闭管理，非本小区和村屯人员一律禁止进入，每户每三天可出去一次购买生活必需品。对于出现核酸检测阳性病例的小区（村屯），禁止人员出入，有专人送货上门。

封闭管理下民生保障如何？记者进行了实地探访。

在绥化市北林区华辰超市中兴店，香芹、番茄、西葫芦等各类蔬菜堆放整齐，工作人员用喷雾器喷出水雾，保持叶类菜的新鲜。一大早，就有市民前来买菜。

“每天都有五六辆货车送货，我们8点半正常营业，8点的时候基本上菜品都能上全。”华辰超市中兴店店长程红说，目前超市各类生活物资货源充足，价格稳定，完全能够满足群众日常生活需求。

佳兴小区是望奎县第一例确诊病例所在的小区，目前处于完全封闭状态。“小区内社区服务网格员通过微信群与居民沟通了解每户需求，每三天上门向居民提供一次物资。”望奎县前进街道党工委书记初凤仁对记者说，目前居民物资供应不成问题。

在望奎县农村，电商打通了被封闭村屯粮油供应“最后一公里”。

“电子商务进农村，服务农村零距离。”一走进望奎县农村电商物流配送中心，便看到墙上挂着这一横幅。疫情期间，望奎县农村地区群众的生活物资靠这里来供应。

米、面、油、调料、方便面、自热火锅……配送中心里堆满了居民所需的各类物资，经由十几米长的传送带送到工人手里，由工人在配送车里摆放整齐后运送到乡镇、村屯。“配送中心辐射望奎的15个乡镇共109个村屯。”望奎县发改局局长杨威介绍说，每天将30吨的物资送到村屯，满足居民生活需求。

传送带隆隆作响，配送中心的工人们摆放、装车、运输……“我们多干点，就能给百姓多送些东西。”最近几天连续加班到夜里11点，工人们依然干劲十足。

绥化市委常委、常务副市长董文翠说，全市储备大米5.5万吨、面粉4087吨、食用油233万升，米面粮油、肉蛋奶、果蔬等储备量充足，可以保障群众需求。

（参与采写：何山、张涛）



河北南宫进行第三轮全员核酸检测

1月17日，医务人员在河北省邢台市南宫市翰墨儒林小区核酸检测采样点采样。当日，河北省邢台市抽调1690名医务人员奔赴南宫，协助进行第三轮全员核酸采样、检测工作。 新华社发（苗伟摄）

廊坊：严控人车进京，保供北京“菜篮子”

据新华社石家庄1月17日电（记者齐雷杰、冯维健）为切断疫情传播途径，河北省廊坊市实行全域封闭管理，当地车辆、人员非必要“不出行、不离廊、不进京、不出省”。廊坊还积极落实农产品稳产保供要求，努力满足当地和北京市场需求。

廊坊市公安局党委副书记、常务副局长

穆保民说，原则上车辆不准离开廊坊。确需离开的，要根据通行证管理制度凭证通行。同时，公安部门全力保障应急、民生物资和北京市场“保供车辆”通行。确需进京的通勤人员，必须持工作证明、居住证明、72小时内核酸检测阴性证明、在京单位街道办事处或乡镇以上政府出具的介

绍信。

按照安排，廊坊市固安县实施封闭管理至1月25日，固安县以外的其他地区实施封闭管理至1月18日。

根据初步统计，1月12日以来，廊坊日均供京蔬菜149.5吨、肉类170吨、鸡蛋52.15吨、生鲜乳369.57吨。

天津：393盒涉疫雪糕已追回372盒

据新华社天津1月17日电（记者白佳丽、张建新）17日，记者从天津市疫情防控指挥部获悉，经反复核实，流入天津市市场的涉疫雪糕393盒，市场监管部门已追回372盒，其他21盒正在追查中。相关直接接触

者、消费者及其密切接触者均已实施隔离管控，首次核酸检测均为阴性。

截至目前，天津各相关区共采集涉疫食品、外包装、原材料及生产企业等环境样本2873份。其中，除天津市津南区

报告3份雪糕样本阳性、3份乌克兰进口生产原料乳清粉样本阳性，天津市河北区报告1份同批次雪糕样本阳性、西青区报告2份同批次雪糕样本阳性外，其他样本结果均为阴性。

内蒙古：两企业瞒报信息被查封整顿

新华社呼和浩特1月17日电（记者李云平）记者17日从内蒙古巴彦淖尔市新冠肺炎防控工作指挥部获悉，因对中高风险地区人员进入的信息隐瞒不报，当地一家企业被处罚。

1月3日至4日，河北省藁城区货车司机路某、刘某夫妻2人，先后自驾货车到巴彦淖尔市五原县新公中镇欢鑫食品公司、临河区狼山镇永生农副产品购销中心卸货装货，与这两家企业工作人员有过密切接触。1月12日，刘某在河北省被确诊为新冠肺炎

确诊病例。

在新公中镇干部多次上门排查的情况下，欢鑫食品公司一直未按照疫情防控规定报告高风险地区人员进入当地的信息，违反了国家卫健委2020年第1号公告和传染病防治法相关规定，造成疫情传播风险增加，给全县疫情防控工作带来严重不良影响。五原县决定对该企业予以查封整顿，并处罚金5万元。

在狼山镇工作人员多次通告、排查的情况下，永生农副产品购销中心明知货车

司机来自中高风险地区，仍未向有关单位报告情况，违反了国家卫健委2020年第1号公告和传染病防治法相关规定，给当地疫情防控工作造成严重影响。临河区决定对该企业予以查封整顿，并处罚金2万元。

据了解，内蒙古各地呼吁广大群众、企业、各类市场主体积极支持、配合疫情防控工作，鼓励对尚未纳入管控的境外、国内中高风险地区或有中高风险地区旅居史来（返）当地的人员进行举报，举报线索一经查实给予相应奖励。



1月15日，工作人员在望奎县农村电商物流配送中心搬运生活物资。 新华社发（张涛摄）